

СОБЫТИЯ В НАГОРНОМ
КАРАБАХЕ
И ВОКРУГ НЕГО

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

БАКУ - 1989

ношений. Передача сумгантских дел из судов Азербайджана, воспринятая без выражения протеста, — в ряду тех же компромиссов. Можно перечислить еще ряд уступок, сделанных Азербайджаном в данной ситуации во имя ее нормализации. Но результатом этих уступок является не нормализация, а дальнейшая эскалация напряженности, непрерывные попытки разжечь страсти вызвать столкновения на межнациональной почве, отношение к азербайджанцам в НКАО и Армении становится еще более нетерпимым.

Очередным звеном в цепи событий, игнорирующих интересы Азербайджана, стало разворачивающееся в местности Топхана близ Шуши строительство работниками предприятия Армении. Несмотря на протесты в связи с незаконностью этой акции, эта работа продолжается со всей возможной циничностью. По мнению участников митинга, подобное поведение может иметь цель еще более накалить обстановку, попытаться спровоцировать кровавые столкновения, чтобы затем поднять очередную шумиху о том, что в Азербайджане жить представителям национальных меньшинств невозможно.

Беспокоит отсутствие информации о том, наказаны ли те, кто поджег и разрушил дома азербайджанцев и в

НКАО, и в Армении, кто спровоцировал Ходжалы. Ведь если желание овладеть чужой территорией выдается за образец демократии (и — благодаря молчанию, а то и тенденциозному освещению в некоторых центральных изданиях — небезуспешно), то факты поджогов домов, избиение азербайджанцев, недопущение их к работе, массовое увольнение за демократию пока что не выдаются, они остаются преступлениями — но безнаказанными преступлениями.

Создается впечатление, что Азербайджан отстранен от решения вопросов, связанных с судьбой его неотъемлемой части — НКАО, что наше руководство и народ не являются хозяевами в своем доме. Во время митингов в Академии наук сюда иногда приходили руководящие работники; они приходили и в другие коллективы на встречи. Однако на ясные вопросы они дают многословные ответы, в которых оптимистичен только тон, но не содержание. Нам не известны подробности работы комиссии Верховного Совета

СССР под председательством т. Восса, и мы не хотим, чтобы народ Азербайджана был завтра поставлен перед фактом очередного компромисса без его ведома и за счет его интересов.

Необходима политическая оценка безответственным заявлениям ответственных, по должности, людей. ЦК КПСС выразил свое от-

ношение к требованиям и действиям, направленным на пересмотр существующего национально-территориального устройства, как противоречащее интересам трудящихся Азербайджана и Армении, наносящее вред межнациональным отношениям. Между тем партийные руководители и НКАО, и в Армении продолжают настаивать именно на пересмотре национально-территориального устройства, а центральные органы средств массовой информации без комментариев доводят это до сведения народов страны и мира, по сути освящая молчанием эти требования, фарисейски называемые «справедливыми». Те, кто продолжает муссировать так называемый «карабахский вопрос» — о передаче НКАО, стоят на антипартийной позиции, но, видимо, из-за масштабов, которые имеет эта позиция, никто на нужном уровне не решается назвать их таковыми. Страдают от этого в первую очередь азербайджанцы, по отношению к которым безнаказанно применяется насилие, страдает от этого и перспектива отношений между двумя народами. Страдают и вера людей, связавших свою судьбу, свои надежды с перестройкой, когда они видят, что демократизация превращается в анархию и потворствует безнаказанным преступлениям. Таким образом, требования о наведении по-

рядка — это и требования защитить перестройку от ярлыка «анархия»

Недопустимо, что требования о пересмотре национально-территориального устройства, требования и действия по сути имеющие характер политической агрессии, прикрываются цитатами из выступлений М. С. Горбачева. Это вызывает особо большое беспокойство, так как это имя у нас связано с перестройкой.

В историческом постановлении Президиума Верховного Совета СССР призывы к пересмотру существующего национально-территориального устройства в регионе охарактеризованы как необоснованные, политически опасные. Тем не менее эти призывы остаются в силе, к ним, в частности, постоянно прибегает облсовет НКАО. Эти антиконституционные призывы и действия, из них вытекающие, также остаются без оценки, без принятия соответствующих мер к тем, кто без разбору средств добивается антиконституционных решений.

Десятки тысяч азербайджанцев были изгнаны из Армении, из Степанакерта: уже зима, а вернуться... — в отчужденных домах их жизнь в опасности; многим уже и некуда вернуться: дома одних сожжены, в других поселяются армянские семьи. Пропали не только дома, но и сады, скот, скарб... Не верится, что это происходит в

Слухи и факты

Наши специальные корреспонденты

передают из Баку и Еревана

Сегодня каждый бакинец знает это имя — Тягунов. Михаил Александрович Тягунов — военный комендант. Его подпись — под приказами, продиктованными условиями особого положения.

Город закрыт для въезда иногородних машин. Лица, задержанные с «липовыми» пропусками, будут передаваться следственным органам. Тягунов призывает: соблюдайте спокойствие, не поддавайтесь на провокации, не верьте слухам.

А слухи, увы, сильно накаляют обстановку. Чего только мы не наслушались за последние дни! Про отравленные пирожки, которые коварная и невидимая рука подбрасывает митингующим и солдатам. Про афериста, который ловко выманил у доверчивых граждан 60 (нет,

700!) тысяч рублей «на ошее дело». К бойцам дивизии имени Дзержинского обратился пожилой человек: на дверях квартир его соотечественников ставят метки, готовясь к погрому. Дзержинцы проверили — нет в доме никаких знаков. Слухи сегодня опаснее, всего, поэтому по телевидению грижды в сутки будут передавать информацию о положении в городе и приказы коменданта.

По этому мало. «Объем вещания» слетен больше. На площади сколько угодно бдительных молодых людей, без конца проверяющих у нас документы. Не лучше ли выставить надежный заслон слухам? Пока же в рамках демократии на митинге можно уверенно высказать любое предположение — например, то, что сумгаитских преступников судят исклю-

этом участке производственных объектов неизбежно приведут к возникновению эрозийных процессов, деградации ландшафтов, загрязнению вод реки Каркарчай. Участок строительства входит в зону санитарной охраны города-курорта республиканского значения Шуши. Необходимо также учесть, что местность Топхана вместе с участком Джыдыр-дюзю города Шуши образует единый природно-ландшафтный комплекс.

Непроясненные действия Канакерфского алюминиевого завода и треста «Армашинстрой» вызывают возмущение общественности республики, могут привести к еще большему обострению межнациональных отношений. Просим вмешательства в это дело Госкомприроды СССР, запрещения строительства в местности Топхана».

— Как реагировали в Госкомприроде СССР на вашу телеграмму!

— Вслед за телеграммой я срочно выехал в Москву. В связи с отсутствием председателя Госкомитета Ф. Моргуня имел встречи с его первыми заместителями П. Полетаевым и В. Саколовским, разъяснил им важное значение данной местности для природы нашей республики, в частности для города-курорта Шуши. В экстренном порядке Госкомприроды Союза связался с руководством Минцветмета СССР. Выяснилось, что министерство не в курсе начавшегося строительства, этот вопрос даже не был с ними согласован. П.

Полетаев попросил руководителей министерства дать указание подведомственному заводу приостановить незаконное строительство, а В. Саколовский позвонил в Степанакерт, в представительство Президиума Верховного Совета СССР, с аналогичной просьбой, сообщил, что в связи с этим вопросом туда будут направлены их представители.

Кроме этого, для оперативного решения проблемы на месте были назначены полномочные представители союзных организаций — заместитель начальника Главной государственной экологической инспекции Госкомприроды СССР В. Максимов и ответственный работник Гострострой Л. Самошин.

— В своем выступлении по Азербайджанскому телевидению вы отметили, что, согласно постановлению Совета Министров республики за номером 416 от 24 ноября 1988 года, создан государственный заповедник Дашалты Расахмента, пожалуйста, поподробнее об этом.

— Этим постановлением запрещено вести строительные работы в Топхана. Государственный заповедник Дашалты охватывает территорию в 450 гектаров, в него входят лес в Топхана, Джыдыр-дюзю, территория самого Дашалты. Это означает, что не стоит уже тревожиться, беспокоиться за судьбу этой курортной зоны. Принятое постановление полностью выражает волю народа.

Агиль ДАДАШОВ.